

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz.
(Kisgazdapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független
Kisgazdapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefoni:
41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Megkezdődtek az Akadémia ünnepi ülései

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi hetének előadásorozatában az első napon Sztálin nyelvtudományi cikkeinek nyelvtudományi értékelésével foglalkoztak. Fogarasi Béla akadémikus Sztálin nyelvtudományi cikkeit a marxizmus-leninizmus továbbfejlesztése szempontjából méltatta.

Németh Gyula akadémikus, Kossuth-díjas egyetemi tanár „Sztálin nyelvtudományi cikkei és a hazai nyelvtudomány feladatai” címmel tartott előadást.

Kiszelyov, Sztálin-díjas szovjet régész tolmácsolta Vavilovnak, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája elnökének üdvözlését és 50 darab könyvet nyújtott át a magyar akadémikusoknak.

Bárczi Géza akadémikus kiemelte, hogy Sztálin megoldotta az általános nyelvtudomány számos alapvető kérdését, amelyekre a nyelvtudomány eddig nem tudott megfelelni.

Zsirái Miklós Kossuth-díjas egyetemi tanár „Sztálin cikkei és az összehasonlító nyelvtudomány” c. beszámolójában kiemelte Sztálin cikkeinek felszabadító hatását és iránytűjelölő jelentőségét.

Ligetzi Lajos Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke a kínai nyelv történetét mutatta be azt a hatalmas segítséget, amit Sztálin nyelvtudományi tanítása nyújt a konkrét nyelvek történeti tanulmányozásának terén.

A matematikai és természettudományi osztály

Ülésén Jánosi Lajos, a Dublinból nemrégiben hazatért világhírű fizikus számolt be nagy érdeklődést keltő előadásában a kozmikus záporok tanulmányozása terén elért eredményeiről.

A biológiai és agrártudományi osztály

első előadásán a hallgatóság sorában ott voltak az állami gazdaságok, gépállomások és a mezőgazdasági nemzeti vállalatok legjobb dolgozói.

Soó Rezső egyetemi tanár előadásában kifejtette, hogy Viliams és a szovjet biológusok bebizonyították, hogy a burzsoá mezőgazdaság elmélete a talaj fokozatosan csökkenő termőképességéről helytelen és káros. A haladó szovjet talajtan szerint a talaj termőképessége megtartható és fokozható, de erre egyedül a szocialista mezőgazdaság alkalmas. Megfelelő növényi kultúrával, valamint a helyes talajműveléssel lehet fejleszteni.

Az orvosi osztály által rendezett rák-konferencia első napján az előadások középpontjában a rákelenes küzdelem szervezési kérdései állottak. A konferencián megjelent Ratkó Anna népjóléti miniszter is.

Dr. Weil Emil előadása után Zapozskov professzor ismertette a rákelenes küzdelem szervezését a Szovjetunióban. A szovjet hatalom már 1918-ban a járványok elleni harc közepette megszervezte a lebegőrádió nagy radiológiai intézetét.

Vikol János népjóléti államtitkár rámutatott arra, hogy a rákelenes küzdelem szervezési kiépítése öt éves tervünk egészségpolitikai feladatai közé tartozik és azt a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás irányításával végre is fogja hajtani.

A kémiai csoport hétfői előadásait Schulek Elemér professzor nyitotta meg. „A cian halogén vegyületeinek elektromériája és ennek analitikai jelentősége” c. előadásával.

Bruckner Győző akadémikus „Dienszintézia az aromás-sorban” címen tartotta meg előadását.

Bognár Rezső akadémikus, az élő szervezetben előforduló fontos nitrogéntartalmú vegyületek szerkezetkutatásával foglalkozott.

Buzágh Aladár akadémikus „Kolloidoldatok stabilitásának összefüggése az athenzióval” címmel tartotta meg előadását.

Erdei Gruz Tibor akadémikus „Elektrod folyamatok kinetikája” címen tartott előadást.

Igy fest az amerikai-jugoszláv „segélyegyezmény”

Newyork: Az imperialisták körében nagy meglepetést keltett, hogy a Tito-banda beegyezett amerikai ellenőrző bizottság felállításába, belgrádi székhellyel. A DPA ügynökség jelenti, hogy a Tito-klíkk ahhoz is hozzájárult, hogy az amerikaiak kívül angol bizottság is legyen Belgrádban.

Az United Press újjongva állapítja meg, hogy az egyezmény lehetőségeit nyújt arra, hogy ezentúl a legkisebb jugoszláviai faluban is amerikai megfigyelők tartózkodjanak az élelmiszerküldelemények ellenőrzésének ürügyével.

Rákosi Mátyás távirata Enver Hodzsához Albánia felszabadulása 6. évfordulója alkalmából

Enver Hodzsa elvtársnak, az Albán Munkapárt főtitkárának. Albánia felszabadulásának 6. évfordulója alkalmából fogadja a magyar dolgozó nép és a Magyar Dolgozók Pártjának forró üdvözlését.

Kivánjuk a hősi albán népek, hogy minden célkitűzését teljes siker koronázza és hogy az Ön vezetése alatt újabb és újabb sikereket érjen el a szocializmus építésében, a béke megvédésében és az imperialista háborús gyujtogatók elleni harcban.

Meleg kommunista üdvözléssel:
A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA KÖZPONTI VEZETŐSÉGE
nevében:
RAKOSI MÁTYÁS, főtitkár.

A Biztonsági Tanács intézkedik a Kína elleni amerikai agresszió megszüntetéséről

Visinszkij ismertette az ENSZ-ben az USA Kína elleni merényletsorozatát

Newyork: Az ENSZ Politikai Bizottsága megkezdte a „Szovjetunió tiltakozása az Egyesült Államok Kína elleni agressziójával kapcsolatban” c. kérdés tárgyalását.

A bizottság elnöke az ülést megnyitva, hivatalosan értesítette a Bizottságot a Kínai Népköztársaság központi népi kormányja táviratáról, amely meghatalmazza a már az ENSZ-ben tartózkodó kínai küldöttséget, hogy résztvegyen a fent említett kérdés tárgyalásán.

Visinszkij a szovjet küldöttség vezetője felszólalásában emlékeztette a bizottságot arra, hogy az Egyesült Államok elnöke június 27-én hivatalosan nyilatkozott az Egyesült Államok 7. flottájának adott arról a parancsáról, hogy kezdjenek erőszakos tevőkényeséget Taivan kínai szigettel kapcsolatban. Visinszkij hangoztatta, hogy Taivan Kína elszakíthatatlan része, és az amerikai fegyveres erők teljesen jogtalanul vették megszállás alá Taivan szigetet. Az Egyesült Államok kormánya Kínával való kapcsolatait tekintetében fegyveres formában tért át a durva erőszak alkalmazására. Visinszkij hangoztatta, hogy ma az USA vezetőkörei „hódító eszelekedeteiket Taivan szigettel kapcsolatban az ENSZ nevével igyekeznek leplezni úgy, ahogyan ezt Koreában tették. A kínai nép egyetlen jogos képviselője a Kínai Népköztársaság központi kormánya.

A Szovjetunió képviselője hangoztatta, hogy az USA meg akarja tartani azt a lehetőséget, hogy Taivan szigetet katonai támaszpontul használja fel, a további agresszió számára.

Visinszkij rámutatott, hogy az Egyesült Államok Kína elleni agresszív eszelekedetei nem korlátozódnak Taivanra, Mint ismeri,

retes, ez év nyarának vége óta, vagyis már több hónapja kereszttel folyik Kína légi határainak rendszeres megsértése az amerikai légierő által a mandzsuriai koreai határvilékén. A kínai terület bombázása jelentős anyagi károkat okozott és felkellette a kínai kormányt és a kínai nép ismételt jogos tiltakozását és elégedetlenségét. Az Egyesült Államok vezetőkörének gyűlölete a kínai nép demokratikus eről és nemzeti felszabadító harcát iránt, jól ismert és nem mai keletű.

A Szovjetunió küldöttségének

vezetője a továbbiában kijelentette, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete nem békülhet meg olyan helyzettel, amikor egy állam az Egyesült Nemzetek Szervezetének tagja, adott esetben az Egyesült Államok, megszállja egy más szuverén állam, szintén az Egyesült Nemzetek Szervezetének tagja, területének egy részét megsérti területének szuverénitását, beavatkozik belügyébe és fegyveres erővel részt vesz egy polgárháborúban, amely egyébként már véget ért a kínai nép teljes győzelmével.

Visinszkij előterjeszti a Szovjetunió határozattervezetét

Beszédének befejezésében Visinszkij, a szovjet küldöttség nevében a következő határozattervezetet ismertette a tárgyalási kérdéssel kapcsolatban:

„A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének tiltakozása az Amerikai Egyesült Államok Kína elleni agressziójának ügyében.”

A közgyűlés megvizsgálva az Egyesült Államok Kína elleni agressziójának kérdését, meghallgatva ebben a kérdésben a Kínai Népköztársaság küldöttségének nyilatkozatát és a Szovjetunió küldöttségének magyarázatát, megtárgyalva Kína területi épségének és határai séríthetőségének az Egyesült Államok haditengerészeti és légi eről által történt megsértésének tényeit, amelyek kifejezésre jutnak:

a) Az Egyesült Államok fegyveres erőinek behatolásával Taivan szigetére, amely Kína területének elszakíthatatlan része, amint azt a három hatalom (Egyesült Államok, Nagybritannia és Kína) 1943 december 1-én kelt kairói egyezménye elismeri,

— az így történt beavatkozásban az Egyesült Államok kormánya részéről Kína belügyébe.

b) Taivan szigete partvédőknek blokádjában, az Egyesült Államok 7. haditengerészeti flottájának eről által azzal az ellenséges céllal, hogy a Kínai Népköztársaság fegyveres eről és hatóságait ne engedjék be a szigetre.

Kéri a Biztonsági Tanácsot, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket az Egyesült Államok Kína elleni agressziójának haladéktalan megszüntetésére.

Ezután Dulles, az Egyesült Államok képviselője megismételte régi állításait arról, hogy az Egyesült Államoknak állítólag nincsenek területi igényei Kínával szemben, hogy az Egyesült Államok „barátja”, és így tovább.

Igyekezett Taivan amerikai megszállását a Koreában működő amerikai csapatok szárnya fedezésének szükségességével igazolni.

A francia nemzetgyűlés többsége Moch bíróság ele alitása mellett foglalt állást

Páris: 235 szavazattal 203 ellen és 37 tartózkodással a francia nemzetgyűlés többsége titkos szavazással elfogadta a Kommunista Pártnak az a javaslatát, hogy utalják Jules Moch hadügyminisztert, a tábornokok botrányának elűsülését vállalni szerepéért az ügynevezett legfelsőbb bíróság elé.

A szavazás eredményének kihirdetésekor a miniszterek azonnal elhagyták a nemzetgyűlés üléstermét és tanácskozási vonulást kezdtek, amelynek sorára megállapodtak abban, hogy a szavazás eredményét a hadügyminiszter devalválásának tekintik és ennek megfelelően jöhetnek felajánlani a kormány jövedelmét Vincent Aurioi köztársasági elnöknek. Az elnök ezt a lemondást — ez első hírek szerint — nem fogadta el.

Politikai körökben a szavazás eredményét, mint a Kommunista Párt kezdeményezésének nagy sikerét tekintik.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség 5 éves megalakulását ünnepli az MNDSz

1945 november 26-án alakult meg a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség azzal a céllal, hogy összehangolja a dolgozó nők millióinak tevékenységét a népek szabadságának és békéjének megvédéséért. 1946 december 1-én az alakuló kongresszus résztvevői, 40 ország 80 millió asszonyának nevében ünnepléses esküt tettek:

„Ünnepélyes esküvel fogadjuk, hogy szünt nélkül küzdünk a világ békéjének biztosításáért, amely otthonaink boldogságának és gyermekeink virágzó jövőjének egyedüli záloga. Az elmúlt öt év folyamán az MNDSz-be tömörült asszonyok mindent elkövettek esküjük teljesítése érdekében.

Az évforduló alkalmából az MNDSz levelet kapott a

NDNSz-től Marie Claude Vaillant Couturier aláírásával, mely felszólítja a dolgozó asszonyokat az évforduló méltó megünneplésére.

„Ismeretessék a Béke Híveij II. Világkongresszusán hozott határozatokat a nőszervezet tagjaival, a még szervezőtlen nőkkal, állítsák őket a mi példánkra, toborozzátok még több nőt az újabb békeharcra” — szól többi között a levél.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége december 3. és 10. között ünnepli meg a békeharc legyőzését az NDNSz megalakulásának 5. évfordulóját. Ezen a héten az egész országban az MNDSz csoportok kultúrnapokkal egybekötött ünnepélyes Nőnapot tartanak.

Csujkov tábornok válaszelevele McCloy amerikai főbiztoshoz

McCloy Németország amerikai főbiztosa november 20-án levelet intézett Csujkov hadsereg tábornokhoz, a németországi szovjet ellenőrző bizottság elnökéhez és ebben mentegetni igyekszik az amerikai repülőgép támadását a Maurice Thorez szállító szovjet repülőgéppel szemben. A levél szerint az amerikai hatóságok csak „diplomáciai engedélyt” adtak a szovjet repülőgépek Németország amerikai övezetének átrepülésére, de a technikai repülési feltételeket nem állapították meg.

Csujkov hadseregparancsnoknak McCloyhoz intézett második levelében bebizonyítja, hogy McCloy állításai ellentmondásosak és tévesek. Mint az amerikai hatóságok tudják is megállapították november 10-én a légi utat Moszkva-Frankfurt fölött. Az útvesztést a szovjet sze-

mélyzet pontosan betartotta. Ennek ellenére az amerikai légiforgalmi ellenőrző központ nem tartotta fenn a rádióösszeköttetést és nem válaszolt a szovjet repülőgépek többszöri jelzésére és a francia kísérő személyzet többszöri kísérlete is eredménytelen volt. Nem válaszolt az amerikai ellenőrző központhoz intézett szikratávíratra sem, melyben jelentették a gép megtámadását, holott ugyanakkor a rádióösszeköttetés Berlinnel zavartalanul működött.

Ezek a körülmények igazolják az amerikai vadászgép kihívó elvárásának előre megfontolt jellegét. Ezzel kapcsolatban fenntartom tiltakozásomat és ismételt követeltem a vétkek megbüntetését — fejezi be levelét Csujkov szovjet hadsereg tábornok.

A Jenki Imperializmus mindig a mexicói nép engesztelhetetlen ellensége volt

Befejeződött a Mexicói Kommunista Párt kongresszusa

Az új központi bizottság egyhangú megválasztásával, egy határozat elvi nyilatkozat és a szervezeti szabályzat elfogadásával szombaton befejeződött a Mexicói Kommunista Párt 11. országos kongresszusa. A Mexicói Kommunista Párt 11. országos kongresszusának határozataiban az amerikai imperializmus háborús tervvel szembeni küzdelem, és a békéért vívott harc jelentőségét hangsúlyozta és megkövetelte a Titó bandát, mint az USA imperialisták ügynökségét.

A határozat megállapítja, hogy a mexicói nép sohasem fog harcolni a Szovjetunió ellen és hogy „a Szovjetunió sohasem fenyegette Mexikó függetlenségét”. Majd hozzátesszi: „A Jenki imperializmus mindig a mexicói nép nemzeti függetlenségének és szuverenitásának engesztelhetetlen ellensége volt”. A határozat követeli széles nemzeti demokratikus, imperialista ellenes arcvonal felépítését, a harci koncepciók felvételét a Szovjetunió Kínával és a népi demokráciákkal.

A bányász lámpája

(Részlet)
Írta: Jaroszlav Szmeljakov

Lámpámmal jártam a vágatok mezéjén. Csillét gördítettem, szemet fejelettem én.

Láttam alkatörnyök öltögű csillagát s az asszonyi szemek boldogság-sugarát.

Tudtam: vasemberek példáján járok én — itt egy komzomole, ott egy „ős” lép elém.

Sosem felejttem el: szóval a telefonon. A pártiszervezőnek szavait hallgatom: — Kuznyecov tizenhétkor. — A hír rövidre szült — Teljesítette tervét — Átal idő előtt.

S kivonult az egész nép, dobolt s hullt a virág, illetve s üdvözölve a bánya hősi fiát.

(Szily Ernő fordítása)

Ahol a bűnözőket termelik

Amerikában több a bűnöző, mint bármely más országban. Ezeket a bűnözőket tömegével „termelik” az amerikai „javító” és „ábrándító iskolák”. Ezekben az intézetekben többézer 10 és 18 év közötti fiú és lány él. A gyermekeket ropant kegyetlen „nevelési módszerrel” kínazzák. Arra kényszerítik őket, hogy négykézláb mászkáljanak rizzsemelkkel telesztort padlón, vagy kezükkel bokájukat fogva addig mosogjanak a szobában, amíg a kimerültségtől össze nem esnek. Az egyik helyen a fiúkat a pincében elhelyezett sötét kamrába zárták, amelyek egyetlen bútorarabja egy koporsószerű falúka volt. Ebben kellett a fiúknak aludniuk. A kislányoknál megszokott dolog, hogy kopaszra borotválják a fejüket. Amerikában nem ritkaság, hogy a vizsgálati fogság idején a fiatal fiúkat jelelt bűnözőkkel közös cellába zárják. Evente legalább 60-100.000 gyereket zárnak ilyen börtönbe, ahol jelelt bűnözők megrögzött iszákosok, prostitúciók, kábítószerelhasználók, sőt gyilkosok társaságában élnek. Nem csoda, hogy a „javító iskolák” végigelt gyermekek 70 százaléka végül is jelelt korában bűnözővé válik az amerikai nevelési módszer nagyobb di-csőségére.

A LABORATÓRIUMI ASSZISZTENSEK OKLEVELE

Az orvosi laboratóriumokban dolgozó asszisztensek számára a népjóléti minisztérium még 1949-ben lehetővé tette, hogy — ha hároméves gyakorlati rendelkeztek — íanfolyam végzése nélkül asszisztensi képesítő vizsgát tölthessenek. A minisztérium oktatási osztálya ez év augusztusában összeállította, milyen elméleti alapismeretek szükségesek az asszisztensek gyakorlati munkájához.

Az elméleti alapismeretek egyénen tanulás formájában való át tanulmányozás után 117 laboratóriumi asszisztens az elmúlt napokban sikerrel vizsgázott le. Ez az első alkalom, amikor a laboratóriumi asszisztensek elméleti oktatásban is részesültek és erről oklevelet is kaptak.

A koreai nép győzelmi akarata szilárdabb mint valaha

A Pravda közli Kornyilov tudósítását Észak-Koreából. Észak-Koreában az útkeresztezéseknél és a kevés épen maradt házak falán, a munkásnegyedekben és a kies hegyi falvakban színes plakát jelent meg — írja a tudósító —, amelyen a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság háromszínű zászlaja alatt a kínai önkéntesek hősiessé alakja magasodik fel.

A kínai önkéntesek részvétele a koreai nép felszabadító harcában hatalmas lelkesedést keltett a népi hadsereg katonái és tisztszei, a hátszínű munkásai és a partizánok között. Több más járásban és sok más helyen az egész fiatalság egy emberként önkéntesen a frontra ment.

A koreai lapok hazafias levelet közölnek, amelyek mind a kínai népről érzett forró hálát tükrözik vissza.

A koreai nép győzelmi akarata ma erősebb, mint valaha. Rizset, pént és meleg ruházatot adnak a koreai városok és falvak lakosai a győzelmi alapra.

A rádió értesítéseket hoz Korea legátvonalai sarkából, ahol a hős koreai partizánok harcolnak a gyűlölt ellenség ellen. Milyen az ellenség hátában Dél-Szolla és Észak-Kenszan tartományban új és új partizánosztagok alakulnak. A partizánosztagok Mao Ce-Tung és a Csü-Te nevet választották, a Koreának barátai segítő kezét nyújtják a kínai nép diés vezéreinek nevére.

A koreai partizánok súlyos csapásokat mérnek az ellenségre a megszállt területen. A hazafai kislaklók az amerikai löszernonatókat, felrobbantják a hidakat, megrongálják a közlekedést — a hódítók sem éjjel, sem nappal nem nyugodhatnak fölül.

A koreai nép forró hazaszeretettel döntő csapásra készül és el fogja érni a fordulatot a szent fel-

szabadító háború menetében, amely a beavatkozók szétverésének és kiűzésének kezdetét jelenti.

Tokio: Az északkoreai erők vasárnap 11 kilométer széles rést ütöttek MacArthur tábornok vonalába és támadó csapatainak egy negyedét teljes visszavonulásra kényszerítették — jelenti a Reuter.

Az északkoreaiak elfoglalták a kulcsfontosságú Tokosen városát és két dél-koreai hadosztályt 20 kilométerrel visszavetették.

A jeges utakon Jerohanó északkoreai élcsapatok a délkelet mőgé kerültek Tokosen alatt és úttörőszokat állítottak fel. Egyes egységek Szucson felé nyomulnak, amely feúton van a Föngjangba, Észak-Korea volt fővárosába vezető úton.

Észak-Közép-Koreában a kínai és északkoreai csapatok özönlének be az amerikaiak vonalain 11 kilométeres rébbe. Az amerikaiak 9 hadtestének oldalát a dél-koreaiak vártalan visszavonulása fedezetlenül hagyta. A 25. hadosztálynak majdnem 5 km-t kellett visszavonulnia, hogy kiegészítse a vonalat. Más csapatok attól tartanak, hogy a beszivárgó támadók mögöttük kerülnek és elvágják őket az utánpótlástól.

Az arcvonal nyugati részén az amerikaiak Csongjunnál megszi-lárdult ellenállásba ütköztek és megálltak — állapítja meg a Reuter-tudósító.

A BBC haditudósítója jelenti, hogy a partizánok 80 km-nyire a front mögött két várost foglaltak el, köztük Szoncson jelentős vasúti és közúti csomópontot. — A fronton áttört északkoreai csapatok most kísérletet tesznek, hogy felvegyék az érintkezést a főszervezett partizánosztagokkal.

A koreai néphadsereg hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága közli november 27-i jelentésében, hogy a népi hadsereg csapatai valamennyi frontszakaszon harcokat vívtak az amerikai és dél-koreai csapatok ellen.

Anszu (Anszu) és Tokuszén körzetében a népi hadsereg csapa-

itai sikeresen verték vissza az ellenség támadásait. Egyes szakaszokon az amerikai és dél-koreai egységeket visszavetették dél felé és nagy veszteségeket okoztak nekik.

A keleti partvidéken a harcok az eddigi vonalakon folytak.

A SzOT IV. teljes ülése

A Szakszervezetek Országos Tanácsa december 2-án és 3-án reggel 8 órai kezdettel a SzOT épülete György-utca 84. b) IV. emeleti tanácstermében tartja IV. teljes

ülését. Napirend: A szakszervezetek előtt álló feladatok és a szakszervezetek új alapszabályai. Előadó: Apró Antal, a SzOT főtitkára.

Felemelték a rostlen, és rostkender 1951. évi szerződéses termelői árát

A dolgozó parasztok a szerződésük révén újabb előnyökben részesülnek. Az 1951. évi szerződéses rostlen és rostkender szerződéses árát felemelték, ezenkívül jelentős többletermelési jutalmat is kapnak a jó termés eredményét elérő dolgozó parasztok.

A rostlen felemelt ára elsőosztályú minőségben az idei mázsánként 63 forinttal szemben a jövő gazdasági évben 82, a másodosztályú 58,50 forint helyett 73, míg a harmadosztályú rostlen mázsája után 61,50 forintot kap a termelő az idei 49,50 forint helyett. A negyedosztályú termés mázsájáért 37 forint helyett 38,50 forintot fizetnek.

Az elsőosztályú rostkender mázsájáért az idei 26 forint helyett a jövő gazdasági évben 40 forintot, a másodosztályú mázsája után 27 forint helyett 30 forintot, a harmadosztályú rostkender után pedig 17 helyett 19 forintot kap a termelő.

A dolgozó parasztoknak 14 mázsán felüli rostlen átlagtermésért:

14-16 mázsáig I. oszt. 6 forint, másodosztályú 4 forint, harmadosztályú 3 forint.

14-18 mázsáig I. oszt. 10 forint, II. oszt. 6 forint, III. oszt. 4 forint.

14-23 mázsáig I. oszt. 14 forint, II. oszt. 8 forint.

20 mázsán felül I. oszt. 20 forint, II. oszt. 10 forint mázsánkénti jutalmat adnak.

A rostkenderrel a szerződéses dolgozó parasztok 26 mázsán felüli termés után szintén jutalomban részesülnek. 26-30 mázsáig az I. osztályú rostkender mázsája után 3 forint, a II. oszt. után pedig 2 forint jutalmat kapnak. A 30 mázsán felüli termés után már csak a I. osztályú részesül jutalomban, 36 mázsáig 6 forint, 42 mázsáig 9 forint, 42 mázsán felüli pedig mázsánként 12 forint jutalmat jár.

Küzdelem az ipar kenyéréért: a szénért, a debreceni fűtőházban

Napi nyolcvan tonna szénmegtakarítás

A hatalmas mozdonyokat most készítik útra. Sok körültekintést igénylő munka ez, de igen nagy lelkesedéssel végzik a fűtőház dolgozói, hiszen ezzel segítik elő nagy vállalkozásukat, a szénmegtakarításért folytatott fokozott küzdelemet. A pályán olyan büszkén robozó 424-esek, kitartó 324-es mozdonyok most szeliden túrik az „ápolást” és bizonyos, hogy a nagy úton meg fogják hálni a gondoskodást.

A debreceni MÁV fűtőház dolgozói a szénmegtakarításért szálltak síkra a maguk munkaterületén. Rákosi Mátyás irányító beszédének elhangzása óta az ipar kenyéréért, a szénmegtakarításért küzdelem nemcsak a bányákban lett elsőrendű feladat, hanem az üzemek dolgozóit is különös gonddal vigyáznak arra, hogy minden darab szén jól felhasználjon. A MÁV fűtőházban Rákosi Mátyás beszédének elhangzása után röpgyűléseket tartottak a dolgozók a szénmel való takarékoskodás minél jobb megszervezésére. Az első röpgyűléseken 2-3 százalékos felajánlások történtek, de már akkor látszott, hogy a fűtőház dolgozói sokkal nagyobb dologra készülnek. A legjobb mozdonyvezetők értekezletre ültek össze, hogy kicseréeljék eddigi tapasztalataikat és megszervezzék a takarékosági mozgalmat. A felajánlások során ekkor 5 százalékos megtakarítást vállaltak.

Megkezdődött a küzdelem a szénért. A mozdony jókarbantartása, a tüzelés kihasználása, a lejtviszonyokkal való operálás szerepelt az első feladatok között és a mozdonyvezetők, a fűtők egyre jobb eredményeket értek el, egyre több szénmegtakarítottak meg.

Nem lankadt azonban egy percre sem a küzdelem. A párt-szervezet részéről tovább folyt a felvilágosító munka, a szervezés és a fűtőház dolgozói nap, mint nap figyelemmel kísérték bányászaink harcát is. Lelkesítette őket a bányászok egyszerű november 7-i műszakja.

A minisztertanács és a Magyar Dolgozók Pártjának a szénbányászat fejlesztésére hozott határozatának közzétételkor a fűtőházak még jobban tudatára ébredtek szénmegtakarítási mozgalmuk fontosságára. Az eddig szerzett tapasztalatok felhasználásával 8 százalékra emelték felajánlásukat.

A vasárnapi Országos Bányászértekezlet megelőzően újabb röpgyűléseket tartottak és az összes mozdonyvezetők tíz százalékos felajánlást tettek, hogy ezzel is ünnepezzék a szénmegtakarítás első vonalában küzdő harcosokat, a bányászokat.

A fűtőházi dolgozók szénmegtakarítási mozgalma vezetői a legjobb mozdonyvezetők: Kiss Antal, Szacsuri András és Körös István. Mellettük dolgoznak Sörlei Béla, Nagy Márton, Bakai János, H. Pap István, Kosztornyák Mihály és Szabó Bálint fűtők, akik ugyancsak kezdeményezői és legjobb résztvevői ennek a nagy harcnak.

Nagyon sok szempontot kell szem előtt tartani a mozdonyvezetőnek, a fűtőnek egyaránt, hogy a tíz százalékos vállalás valóra váljon.

A fűtők a szénmelkészítés során megfelelően locsolják a szén-

mel, különös gondot fordítanak a tüzszekrény tisztaságára és arra, hogy légmentesen zárjon. A hamuladának, a parázs- és pernyeszítának is makulátlanul tisztának kell lennie. Nagyon kell vigyázni a tüzcsövek tisztántartására is. Nem is gondolná az ember, hogy egy milliméteres koromlerakódás 21 százalékos veszteséget jelent. A kazán lerakódásai is 8-12 százalékkal csökkentik a kalória értékét.

Mindezt fokozott munkával lehet megoldani. Ezért vetik olyan gondos vizsálat alá az útrakészülő gépeket, ezért többszörös az ellenőrzés a gép minden porcikáján.

A fűtőház munkája felgyorsult, még körültekintőbb lett a felajánlások óta.

A mozdonyvezetők különösen vigyáznak a gőztöltés szabályozására és arra, hogy a vonat eleven erejét teljes mértékben kihasználják. A felgyorsulás idejének megrövidítése is nagyon számottevő, mert így kisebb gőztöltéssel, tehát kevesebb szénmelhasználattal tud nagyobb munkát végezni a mozdony.

De meg is van az eredménye a jó szervezésnek, a gondos munkának. Naponta — a 10 százalékos felajánlás alapján — mintegy 80 tonna szénmegtakarítást meg a MÁV debreceni fűtőháza! Megtakarításukkal így több szén jut az iparnak, jobban tudjuk építeni a szocializmust.

A fűtőházi dolgozók boldogan számolnak be eddigi eredményeikről és miatt az új sikerekről beszélnek, ismételt felvetődik Panyin sztahanovista

szovjet mozdonyvezető neve, akitől itt jártakor nagyon sokat tanultak a fűtőház dolgozói. Tanításait, tapasztalatait átvették és fejlődésük százalékosan is magasra szokott. Most az őszi esztendőforralomban az irányvonalok beállítása szintén szovjet tapasztalatok alapján történt és bebizonyosodott, hogy ha a vonat jól ki van terhelve, több szénmel megtakarítani, éppen a tonna kilométer számítás alapján.

A magyar bányászok legjobb tudásukkal harcolnak a többtermelésért, de mögöttük ott állnak a magyar dolgozók, hogy minél jobb munkával segítsék elő a szén gazdaságos kibaszását. Így halad előre egyre hatalmasabb utamban békés építő munkánk, így lesz egyre szilárdabb a békefront magyar bányáiban.

Ujítással, munkafelajánlással készülnek a dolgozók az MSZT kongresszusára

A Magyar-Szovjet Társaság kongresszusi küldöttválasztó taggyűlései város- és megyeszerte nagy tömegeket mozgattak meg. A dolgozók egyre jobban tudatára ébrednek annak, hogy a Magyar-Szovjet Társaság tagjaiként erőteljesebben tudják védeni békénket, közelebb kerülnek a béke hatalmas védelmezőjéhez, a Szovjetunióhoz. A városi üzemek MSZT szerve-

A dolgozó parasztság átértékelte a széntermelés jelentőségét, támogatja, helyesli a széntermelés fokozására irányuló kezdeményezést. A dolgozó parasztság a gépillomások munkája nyomán egyre jobban megszereti, megbecsüli a gépi munkát, amely könnyebbé teszi a dolgozó parasztság számára és ugyanakkor nagyobb terméshozamot eredményez. A dolgozó paraszt közelről látja az ipar eredményes munkáját, akár a cséplőgépen, akár a traktorokon keresztül látja és jól tudja, átérzi, hogy az iparnak elengedhetetlenül szükséges a szén. — minél több szén.

— Olyan ez — mondotta Boldor Lajos dolgozó paraszt —, mint a mezőgazdaságban a jó, minőségi vetőmag. Jó vetőmag nélkül nincs jó termés, nincs kenyér, nincs takarmány — szén nélkül kevés szén mellett nincs ipari gyártás, nincs új traktor, új borona, új ekevas...

Jól látják ezt a dolgozó parasztok és jól mondja Terdik Mihály középparaszt Nyíradonyból. A dolgozó parasztság megteszi, megtette kötelességét: jól szántott-vetett, az őszi mélyszántással a jövő évi termést is megalapozta. A terménybegyűjtés sikere az őszi mélyszántással a szerződéses termelés a jobb jövőt segíti elő, megerősíti a dolgozó államát és ugyanakkor megerősíti a dolgozó parasztságot. A kenyéresata mellett a szénmegtakarítás is igen fontos.

A dolgozó parasztság biztosra veszi, hogy a nehéz munkát végző bányászok is helytállóan és eredményesen fokozzák a széntermelést az ország javára. Megfogadják Rákosi Mátyás szavait, növelik a széntermelést: minden eszle szén a békét, az ötéves építő tervet, a dolgozó népet, a dolgozó parasztságot erősíti. Ezért kívánnak jó szerződést a dolgozó parasztok a bányák mélyébe leszálló bányász dolgozóknak.

Péter János református püspök:

Történelemformáló erővé lett a békemozgalom

Péter János református püspök, a Béke Világtanács tagja, Varsóból való megérkezése után a következőket mondotta:

— Most különösen hálásan köszönöm az Országos Magyar Békemozgalomnak azt a bizalmát, hogy a Békevilágkongresszuson a békét akaró magyar nép képviselőivel engem is megbízott. Felelhetetlen élményekben volt részünk, tanulságos és lelkesítő események gazdagítottak bennünket. Kibontakozott a kongresszuson a békétábor hatalmas megnövekedése, ugyanakkor erőnk tömörülése. A békemozgalom valóban történelemformáló erővé lett. A háborús veszély nagy ugyan, de a békéért küzdő százmilliók minden erejüket latbavetik, hogy az imperialista háborús gyújtogatók terveit meghiúsítsák. A békemozgalom új fejlődését jelzi a Béke Világtanács megalakulása. A békeharcnak ez a legfelsőbb irányító testülete a maga nagy nemzetközi tekintélyével az Egyesült Nemzetek Szervezetét és az egyes országok kormányai felé képviseli a népek legyőzhetetlen békeakarát. A nemzetközi életben a békeakarat eleven lelkiismeretének ad cölöhatatlan hangot. Rendkívüli kiváltságnak tekintem, hogy Andics Erzsébet és Lukács György mellett én is tagja lehetek a Béke Világtanácsának. Tudom, hogy

ez mire kötelez. Annak a munkának folytatásaként, amellyel a magyar református egyház — és benne magam is — részt vett eddig is a béke szolgálatában, a II. Békevilágkongresszus tapasztalataival megerősödve még öntudatosabban és odaadottabban kívánjuk megőrizni hazánk és népünk szabadságát, függetlenségét, békéjét.

— Az angol hatóságok — folytatta Péter János püspök — ártani akartak a béke ügyének, amikor a La Manche-csatornában felállították vasfüggönyüket és a békeharc sok kiváló munkásától megtagadták a beutazási engedélyt. Akaratuk ellenére azonban használtak a béke ügyének, mert az újjáépülő Varsó a legmeggyőzőbb keretnek bizonyult a kongresszus számára. A szocializmus építésében megmutatkozó népi erő, amely Varsót romjából szebbé építi, mint volt, a legfőbb biztosítéka a béke megőrzésének Lengyelországban és minden felszabadult országban. A magyar béke-delegáció az egész világból összesereglett küldöttségekkel együtt meghatottan és hálásan élvezte a lengyel nép nagyszerű vendégszeretetét.

A kongresszus befejezése után a magyar delegáció el látogatott Auschwitzba is. A négy millió ember pokoli

gonoszágú legyilkolásának színhelyén, a szörnyű események dokumentumainak látán, újra mindannyian megértettük, hogy a békét nem elég kívánni, érte sóhajtozni, hanem a fasizmus újrakezdező pusztító megnyilatkozásával szemben tettekész, hatalmas erőt kell mutatnunk.

— Az egyházak képviselői is nagy számmal voltak jelen a Békevilágkongresszuson és velem együtt abban a tudatban térnek vissza munkahelyükre, hogy egyházi hivatásukhoz híven, minden erejükkel a béke védelméért szállnak síkra, a béke ügyét viszik előbbre — mondotta Péter János.

I. V. Sztálint bejegyezték a taskenti, alma-atai és tbiliszi szovjetbe

Moszkva: A szovjet lapok beszámolnak arról, hogy a taskenti területi, az alma-atai városi és a tbiliszi városi Szovjetbe I. V. Sztálint jelöltként bejegyezték.

A tbiliszi városi Szovjet 57. számú választási körzeti bizottságának ülésén D. Mama-dasvili, a Sztálin nevet viselő vasúti javítóműhely főnöke a következőket mondotta:

— A nagy vezér és tanító, Sztálin elvtárs bejegyezték,

sokkal és azok feldolgozásával ismertetik meg a szovjet tudomány fejlődését.

Lelkesen kapcsolódnak be az MSZT munkáiba az iskolák növendékei is. A Szent Anna-utcai általános iskola MSZT taggyűlésén a fiatalok felszólalásaikban arra mutatnak rá, hogy az iskolákon belül milyen fokozott kultúr-munkát kell végeztük az MSZT alapszervezetünk.

A megyében megtartott taggyűlések közül igen jelentős volt a püspökladányi, amelyen a tagság új tagok beszerzésével kapcsolatos versenykíhvást tett. Kiemelkedő Máté Ferenc állami gazdasági traktoros felajánlása. A kongresszus tiszteletére 20 százalékkal túltelejesítéssel tett felajánlását. Kiss Gyula, a Telítőtelep dolgozója újítást ajánlott fel, amely a hasonló eljárással foglalkozó telepek munkáját is megkönnyíti. Így akarja kimutatni háláját és szeretetét a nagy Sztálin és a Szovjetunió iránt.

A küldöttválasztó taggyűléseken sorra bebizonyosodik, hogy a munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek mennyire szívügyüknek tartják a Magyar-Szovjet Társaság első országos kongresszusát.

hogy a tbiliszi városi Szovjetbe küldöttként jelöljék. Üzemünk falai között a forradalmi mozgalom bajnalan a nagy Sztálin itt vezette a munkások első marista körét. Létrehozta a Kaukázuson túli első párt-szervezeteket, lerakta a Bolsevik Párt alapjait. A Bolsevik Párt és a nagy Sztálin vezetésével a szovjet nép a kommunizmus diadala fele halad.

A HANGOS HIRADÓ KÖZLI:

TAKARMANYBEGYÜJTÉSben ÉLEN JÁR PÉNZES LÁSZLÓ DOLGOZÓ PARASZT

Hajdúnánás utcáin naponta megszólal a hangos híradó, amelynek híreire felfigyelnek a dolgozók. Eppen közli a legújabb mezőgazdasági híreket, nyilvánosan megdicséri a **takarmánybegyűjtésben élenjáró dolgozó kis- és középparasztokat**. Párosversenyben állnak a dolgozó parasztlak egymással, ennek az eredményeit is közli a hangos híradó, amely a takarmánybegyűjtés sikerét mozditja elő: buzgó, ösztönző hatása van.

Felfigyelnek a dolgozók, amikor hallják: **Pénzes László, Somogyi**

FOKOZÓDÓ ERDEKLŐDÉS A KULTURÁLIS ELŐADÁSOK IRÁNT...

Hajdúnánáson egyre fokozódik az érdeklődés a kulturális előadások iránt. Hétfőről-hétfőre, nagyobb tömegek hallgatják a Szabad Föld Téli Estéket, a dolgozó parasztagasszonyok egyre jobban megkedvelik a Szűzök Iskoláját. A DISZ Élet és Tudomány, természetu-

Béla-utca 46., Porkoláb István Gábor Áron-utca 20., Ormos Mihály Batthyány-utca 18., Molnár Imre, Tanya 918, kiváltak a takarmánybegyűjtésben, az előirányzott mennyiségen felül ajánlottak fel takarmányt.

Hajdúnánás dolgozó parasztsága jól áll a szerződéses termelésben is. Hajdú-Bihar megyében az élen jár a városok között, csaknem 100 százalékban jektötíték szerződéses termelésre az előirányzott területet.

dományi előadásokat rendez, ezeket is sokan látogatják. Az úttörők kultúrműsorát is kedveli a dolgozó nép, szívesen tanul, szórakozik. A Boeska-szálló helyiségében folynak az átalakító munkálatok, készül az új kultúrhon, amely újabb lökést ad majd a kul-

turális életnek, a kulturális továbbképzésnek.

AZ ÖTÉVES ÉPÍTŐTERVÉRT

Hajdúnánáson a városi tanács fokozatosan megvalósítja az ötéves terv első évére eső beruházásokat. **Új gyalogjárók készülnek a város számos helyén, új közutakat építenek. Elkészült az új Népiiget a Tégliási Szőlőskert közelében.** Az új alkotások, beruházások a dolgozók körében igen jó benyomást keltenek.

— Örül a szívünk — mondotta Molnár Sándor dolgozó —, amikor az új alkotásokat látjuk.

— Jól dolgozik a tanács — állapítják meg itt is, ott is.

Valóban: a tanács rajta tartja kezét a dolgokon és fokozottan valóítja meg a tervbevevett beruházásokat a dolgozó nép érdekében.

NEGYVENEN KEZDTÉK A MUNKÁT

most közel ötszázan dolgoznak a Ruhagyárban

A debreceni ruhagyárban hétfőn új műhelyész, gyermekruhaosztály kezdte meg működését. — **Hetvenen dolgoznak az új osztályon, szinte kivétel nélkül újonnan fejevett nők és férfiak. A gyár létszáma velük közel ötszázra emelkedett.** Erdemes egy kisse megállni ennél a számmál. Két éve alakult meg a gyár — akkor még egyszerű szövetkezet — negyvenen ültek a varrógépekhez, amelyeket saját maguk hoztak az üzembe és alig telt el néhány hónap, máris hatalmas fejlődés indult meg, a gyár létszáma ugrásszerűen emelkedett, technikai berendezése kibővült, a régi szövetkezetből minden technikai felszereléssel ellátott konfekció-gyár épült ki.

A fejlődés azonban még korántsem érte el a tetőpontját.

Az egyik műhelyrészen éppen a közel napokban a harmadik műszakot is megkezdte újabb száz dolgozóval. Amíg a kapitalista országokban a munkanélküliség réme kísért, a szocializmust építő országokban újabb és újabb munkakialakításra nyílik lehetőség.

A ruhagyár gyermekosztálya hétfőn kezdte meg munkáját, de máris kialakult a munkamódszer. Serényen berregnek a gépek és a lelkesen dolgozó férfiak, nők kezé alól újabb és újabb ruhadarabok kerülnek ki. Nem kis feladat volt megszervezni a munkát, hiszen az itt dolgozók többsége most új először villanyvarrógépnél most tanulja a mesterség fogásait. Nagy Gyula, Fodor József és Vadas József irányítják munkájukat. — Szinte egyszerre ott vannak minden gépnél, mutatják, hogyan kell összevarrni a szabázon előkészített anyagot, hogyan kell kidolgozni a zakók mellrészét, a zsebet, hogyan kell bevarrni a bétét. Elfogódottság nélkül fordulnak hozzájuk az új munkások és talán ez az egyik főoka annak, hogy a tanulás könnyen, gyorsan megy.

Az osztályon 14—15—16 éves fiúk részére készítenek sportruhákat. Ezek bizony már hosszúnadrágos ruhák lesznek, modern zakóval. Nagyon vigyáznak arra is, hogy a zsebek feltűzése és a bevarrt zsebek minősége minden igényt kielégítsen. A munka mindig a szélső gépekről indul, onnan megy végig egy-egy gépsoron és mire az utolsó dolgozó is elvégzi rajta feladatát, már kész zakó, kész nadrág kerül le gépéről, hogy a gombozóba, majd a vasalóba menjen.

A gyár régi dolgozói közül

többen vállaltak munkamódszer-átadást és felváltva ott ülnek egy-egy gépnél, hogy új szaktársaikká betanítsák, felmerülő nehézségeikben segítségükre legyenek.

Most éppen Tóth József ül a gépnél, ő mutatja meg a többieknek, hogyan kell egy-egy munkadarabnál az elvárásokat végezni.

Ezen az osztályon nők dolgoznak többségben. Férfi munkaerő a kisiparból, különösen a fiatal segédek sorából került ki. Az egyik villanyvarrógépnél Miskolc János szorgoskodik. Amikor megkérdezzük, hogy éri magát új munkájában, örömmel mondja, hogy nagyon bo'good.

— Szeretettel fogadtak bennünket itt a gyárban és segítenek mindenben, hogy mielőbb jól kitanuljunk ezt a mesterséget. Hogy milyen a munkások közötti viszony, akkor láttuk igazán, amikor hétfőn először léptünk ebbe a terembe és a falról a régi idők dicsőlete szövegezték: „Szeretettel üdvözöljük az új szaktársakat!” Igyekeznünk fogunk, hogy ne csalódjanak bennünk és valóban megbecsülésre méltó szaktársaikká legyünk.

Egy másik gépnél fiatal ember dolgozik. Erdélyi László 18 éves hajdúnánási fiú.

— En azért jöttem ide — mondja —, mert szeretem a mesterséget. Kisiparban felszabadult szabósegéd vagyok és remélem, hogy ilyen komoly munkát végezek majd. Az üzemben teljesített munkám-mal a magam mesterségében jobban építem a szocializmust.

Berregnek a varrógépek, vidám emberek végzik a munkát és bár az új osztály működésbe lépése a nagy alkotások mellett kisebb jelentőségű ugyan, de mégis értékes bizonyítéka annak, hogy a teremtő béke külön-külön minden embernek legbelsőbb ügye. Hiszen ez a béke teszi lehetővé, hogy a családok asztalára több kenyér jusson, hogy iparcikkekből mindenki kielégítse növekvő szükségletét.

A TANÁCS LELEPLEZI

az adófizetést szabotáló kulákokat

A dolgozó nép ellenségei, a kulákok a mezőgazdasági munkások szabotázsakcióinak követőnek el: az adófizetést szabotálják. Így akarnak ártani a dolgozók államának, az adófizetés nem teljesítésével igyekeznek zavarni és gátolni az ötéves népgazdasági tervet, az építő munkát.

Nádudvar községben különösen sok adófizetési szabotázsról érkezik jelentés. Kádár Sándor 84 holdas nádudvari-angyalházi kulák 30.000 forint adótartozását nem fizette ki, Varga Imre kulák 20.000 forint köztartozással esedékes. A kulákok ravasz fondorlatoktól semriadnak vissza, hogy kibújjanak az adófizetés, a foglalás és végrehajtás alól.

Kádár kulák kétféle életet él, mivel birtoka van Nádudvaron és Hajdúszoboszló határában, az Angyalházán. Ezt a kétféle életet igyekszik kibúvársra felhasználni. De nem riad vissza a csalástól sem. Egyik magtárát, mivel üresen állt, igénybe vette az állami gazdaság. Kádár a lefoglalt magtár padlásán rejtett el 30 mázsa tengerit és 30 mázsa

zöljűk az új szaktársakat! Igyekeznünk fogunk, hogy ne csalódjanak bennünk és valóban megbecsülésre méltó szaktársaikká legyünk.

Egy másik gépnél fiatal ember dolgozik. Erdélyi László 18 éves hajdúnánási fiú.

— En azért jöttem ide — mondja —, mert szeretem a mesterséget. Kisiparban felszabadult szabósegéd vagyok és remélem, hogy ilyen komoly munkát végezek majd. Az üzemben teljesített munkám-mal a magam mesterségében jobban építem a szocializmust.

Berregnek a varrógépek, vidám emberek végzik a munkát és bár az új osztály működésbe lépése a nagy alkotások mellett kisebb jelentőségű ugyan, de mégis értékes bizonyítéka annak, hogy a teremtő béke külön-külön minden embernek legbelsőbb ügye. Hiszen ez a béke teszi lehetővé, hogy a családok asztalára több kenyér jusson, hogy iparcikkekből mindenki kielégítse növekvő szükségletét.

A kulákok segítőtársa, bűntársa volt több, a kulákok uszállyába került nádudvari lakos, így Tóth Béla, aki a község házában teljesített szolgálatot. Tóth Béla jó barátja, hűséges kiszolgálója volt a Horthy-fasiszta időkben Ludány Miklós „felsőházi tagnak”, most meg a kulákokat istápolta, támogatta.

Fekete Gábor 145 holdas kuláknak, Rásó Dániel kuláknak szegénységi bizonyítványt adott ki és a két kulák a szegénységi bizonyítvány alapján perelt több dolgozó kis- és középparasztot.

Tóth Béla visszaéléseit leplezte a tanács és azonnal felfüggesztette állásától.

Az adófizetést szabotáló kulákok ellen megindult az eljárás, sorra leplezi le őket a nádudvari tanács, az ellenőrző szervek.

ALBÁNIA ÜNNEPE

A baráti albán nép keltős ünnepét ül: 1912 november 28-án szabadult fel Albánia a csaknem ötszáz éves török uralomszolgátságból, 1944 november 29-én pedig az olasz-német fasiszták zsarnoki elnyomása alól.

Az albán nép történelmét a szabadsággért és függetlenségért kifejtett folytonos erőfeszítések jellemzik. A nép legjobbjai 1912 novemberében már azt hitték, hogy valóban útolt a szabadság órája. Keservesen esaladtak! A török elnyomók helyébe a hazai burzsoák, feudális földesurak léptek, s az imperialisták segítségével egy zsarnok, népiellenes uralkodót, Zogut üllettek Albánia trónjára.

Az albán nép a történelem folyamán első ízben 1944 novemberében érkezett el az igazi szabadsághoz. A dicsőséges Szovjet Hadsereg döntő esapásai, amelyeket a fasisztákra mért, lehetővé tettek, hogy a 70.000 főt számláló albán partizán-hadsereg 1944 november 29-én az utolsó hitleri fasisztát is kiűzze hazája területéről.

Ezen a napon új élet kezdődött az albán nép számára, s a szebb és boldogabb élethez vezető úton a Szovjetunió segítségével az Albán Kommunista Párt és vezetője, Enver Hoxha tábornok viszik előre az évezredek elnyomás alól véglegesen felszabadult, jobb jövőjén keményen dolgozó albán népet.

Az Albán Népköztársaság a mai időkben állandó celtáblája a monarchofasista görög kormány és a fasiszta Tito-klika provokatív támadásainak. De az albán nép erős kézzel, biztosan őrzi sok véradozott, oly nehezen kivívott szabadságát.

Az albán dolgozók új, nagyszerű munkaeredményekkel ünneplik hazájuk felszabadulását, hatodik érfordulóját. Tudjuk, hogy ezt a napot nem is ünnepelhetjük szebben és méltóbban, hiszen a munkások az egész ország jólétét emelik. A magyar nép — a többi demokráciákkal együtt — szeretettel, testvéri együttérzéssel köszönti az ünneplő Albániát.

Több mint százezer forint megtakarítás

Újítási értekezlet az állami gazdaságok hajdú-bihari központjában

Hajdú-Bihar megye állami gazdaságában a dolgozók egyre nagyobb számban terjesztenek be újításokat, észszerűsítéseket, amelyekkel a termelést kívánják fokozni. November hónapban is sok újítást nyújtottak be. A november hónapban beadott újítási javaslatok kiértékelése december 1-én, pénteken reggel 8 órakor kezdődik a Megyei központban, Bajesy-

Zsilinszky-utca 16. sz. alatt. Az értekezleten ismertetik a beadott újításokat, a megtartott ötletnap eredményeit.

Október hónapban 48 újítási javaslatot adtak be, a benyújtók közül 28 munkás, 26 értelmiség, 27 újítást fogadtak el, 21 újítást meg is valósítottak. Az elfogadott újítások nyomán az évi megtakarítás 118.000 forint.

Békebizottsági titkárok értekezlete

a Magyar-Szovjet Társaságban

Hétfőn délután öt órakor a béke megvédésének jegyében gyűltek össze Debrecen békebizottságának elnökei és titkárai, hogy a varsói kongresszus tapasztalatait kiértékelve, megbeszéljék a soronkövetkező feladataikat.

A Magyar-Szovjet Társaság terében teljesen megteltek a szék-sorok ezen a délutánon. A békebizottsági titkárok és elnökök átérzték feadatuk súlyát és munkájuk jelentőségét és teljes számban megjelentek, hogy meghallgassák Kovács József beszámolóját, aki többek között a következőket mondta:

— Ami a varsói világkongresszuson elhangzott, az olyan iránymutatás, mely a világ összes béke szerető népeinek segítségét ad munkájához és békeharchoz. — Varsó felé tekintettünk az elmúlt napokban. És jó irányban néztünk, mert Varsó és a békekongresszus világító fátylaként mutatja előttünk az utat.

— Varsó megtanított bennünket még jobban szeretni a békét, még jobban megélesítette harci fegyvereinket a béke védelmében. Varsó igazi tanulsága abban rejlik, hogy az egész világ megismerkedett békés szándékainkkal és egyben megismerte azt a hatalmas erőt, amely a békés szándék mögött áll. A békés szándékot 800 millió tá-

borunk, harci elszántságunk támasztják alá.

Beszéde továbbj részében a kongresszus többi anyagával és a kongresszus záróülésének napirendi pontjaival foglalkozott az előadó majd hozzászólások következtek.

A Kölcsey-utcai békebizottság titkára felszólalásában az olvasókörök nagy jelentőségéről beszélt. — Igen helyesnek tartom — mondotta —, hogy olvasóköröket szervezünk. Sokkal megítélőbb a hangulat egy olvasókörön, mint a röpgyűléseken. Az olvasókörön kevesebb ember gyűl össze, jobban van alkalom egymás között elbeszélgetni, megismerni egymás problémáit. Valóssággal egy család az olvasókör s ebben a családi légkörben könnyebben ismerkednek meg az emberek egymással, könnyebben szokják meg a közös tanulást, amely mindannyiunknak nagy hasznára válik. Ezért van az, hogy az olvasóköröket nagyon szeretik az én utcámban is és az olvasókörökről nem maranak el az emberek.

A következő hozzászóló Mönus István volt, a Debreceni Városi Vasút békebizottságának titkára. Szavai a békebizottságok munkájának még megívó, de a varsói kongresszus után kikorrigálható hiányosságaira mutattak rá.

Több hozzászólás hangzott még el, majd a békebizottsági gyűlés az Internacionálé elnöklésével ért véget.

4 oldal

1950 november 29.

Vadászlovaglás, összetett fogatverseny a debreceni méntelepen

Nemrégiben új vezetőt kapott a debreceni Méntelep P. Kovács László személyében, aki mint munkásként jól megállta helyét ebben a felelősségteljes állásban.

Vezetése alatt jó munka folyik a méntelepen, úgyhogy kéthónapos működése után megrendezhették az első lovasversenyt a méntelepen. Ez a lovasverseny tulajdonképpen lótejesítménypróba, mely a ménnek teljesítményképességének, tenyésztési és felhasználási szempontból való megállapítására szolgál.

A vasárnap és hétfőn lebonyolított versenyekre számos vendég érkezett az ország különböző részeiből. Résztvett a vendéglovasok között a vadászlovaglásban és a kifutóban Tóth Béla, a budapesti Modern Pentatlon Szövetség tréner, Erdélyi István, a versenyloányesztők istálló felelőse. Csapár Lajos, a Lovasversenyzők NV-től, ugyancsak innen Csököny Imre. A különböző méntelepekről is érkeztek vendégek. Kisberről Várszegi András, Mezőhegyesről Kocsis Sándor lótenyésztési előadó, Hódmezővásárhelyről három versenyző, Gyöngyösről Molnár Pál és két társa, Komáromból Márton Márton és még két küldött, Szekesfehértvárról Pap Imre és rajta kívül még ketten és a keszthelyi méntelepről négyen. Ezenkívül még más vendéglovasok is résztvettek a versenyben, közöttük a debreceni Csokonai-színház színészeiben három, Csengeri István, Dalmadi Géza és Kiss Antal.

Az összetett fogatverseny kétnapos versenynek végleges kiértékelése a következő:

Noniusoknál: 1. Reformátuskovácsné (hajította Sándor Gábor), 2. Szarvasbeljek (lovagolta Németi János), 3. Debrecen Állag (hajította Sztányi Sándor), 4. Ságia Nonius (hajította Gyuró Péter), 5. Debrecen (hajította Sztányi Gyuró).

Magyar félvéreknél: 1. Hódmezővásárhely Bugyi (hajította Dócs Antal), 2. Nyiresaholy Andalgó (hajította Tóth György), 4. Csengerujfalu (második helyezett Tóth Györggyel), 5. Csárdás (hajította Ilku András).

Az **arabs félvérek** csoportjában első lett 706. Sztylavid (hajította Kovács László).

A versenyek nagy feladat elé állították a méneket. A fogatverseny teherhúzó teljesítményversenyben első pontként indítási próba szerepelt, 30 mázsa hasznos tehernek megfelelő szákhóhúzással. Ebben a csoportban második versenypont volt 15 mázsa hasznos teher húzása öt kilométeres sáros földúton, majd 10 kilométeres távon 5 mázsa hasznos teherrel gyorshajítás.

A hétfői verseny kiemelkedő pontja volt a 20 kilométeres vadászlovaglás természetes és mesterséges beépített akadályokkal. Az akadályok sűrűsége, korlát és vizesárok voltak. A vadászlovaglásban és az követő kifutón a lovasok három csoportban vettek részt. Külön a vendéglovasok, a noniusok és a félvérek. A vendéglovasoknál mindössze három bukás történt.

A vendéglovasok kifutója jól sikerült, bár az indítás nem volt tökéletes. A színházi versenyzők jól megállták helyüket. Csengeri István elsőnek, legatöbb két löhosszal felőzve a mezőnyt, futott be a célba. A harmadik és negyedik befutó is színházi lovas volt.

A verseny napjára ragyogó napsütés köszöntött. Minden egyes számmal fegyelmettséget és sportszerűséget mutattak a versenyzők. A nézőközönség nagy része külön fogatokon a gépkocsikon követte a vadászlovaglás mezőnyét és a fontos akadálypontok.

5 oldal

1950 november 29.

nál figyelték a pompás ugratásokat, valamint a vizesárkon való átkelést. A kifutó célvonalnál is igen sokan gyűltek össze és lelkes ünnepléssel fogadták a befutó lovasokat.

A versenyzők között szép díjakat, valamint pénzjutalmakat osztottak ki. Este pedig baráti vacsora és táncmulatság volt a méntelep kultúrtermében, ahol P. Kovács László megnyitja után a

Csokonai-színház színészei adtak jólsikerült brigádműsort. A lelkes brigád tagjai Dalmadi Géza, Temesvári Szabó László, Lejtényi Éva, Bogdy Erzsébet és Boross János voltak.

A műsor igen szép sikert hozott. Boross János zongorajátéka mellett igen jó hangulat kerekedett és vidáman ropták a táncot a dolgozók a nehéz, fáradságos, de jól sikerült verseny örömeire.

SZÍNHÁZ

MSZT küldöttválasztó taggyűlés a Színházban

Hétfőn délután tartották meg a Csokonai-színházban az MSZT kongresszusára a küldöttválasztó taggyűlést.

Temesvári Szabó László megnyitja után műsor következett. Szavai Lajos „Poljuszka” c. dalt énekelte, majd Vajda Dezső Alexander Bardovszkij: „A béke védelmében” című versét szavallta. Honti Ilona két dalt adott elő, „Kertben” és „Jártam front mögött az erdőben” címmel. Dalmadi Géza énekszáma következett ezután. Szerdahelyi Zoltán zenéjére saját szöveget adta elő „Békét akarunk” címmel. Körösty István Majakovszkij: A Párt című versét mondta el, majd Csengeri István titkár

beszámolóját hallottuk a legaktuálisabb szervezeti és politikai kérdésekről. A színház MSZT szervezete több és jobb munkával készül a kongresszusra — mondotta.

Takács Lászlóné MSZT városi kiküldött emeletelt ezután szólásra és a küldöttválasztó taggyűlések jelentőségét méltatta, kihangsúlyozva, milyen szerep vár a küldöttekre a most következő időben az MSZT és a béke megvédésének vonalán.

Ezután megválasztották az MSZT kongresszusra a kiküldötteket: A színház küldöttei Téri Árpád, Nádasz Anna és Bródi Imre szervezőtitkár lesznek.

A küldöttek megválasztása után a gyűlés az Internacionálé elnök-lésével befejeződött.

Elővetelben lehet jegyet kapni az „Amerika hangja” vasárnapi bemutatójára

Vasárnap este kerül bemutatásra az állami Csokonai-színházban Lavrenyev: „Amerika hangja” c. színműve. A bemutatót máris hatalmas érdeklődés előzi meg, hiszen a darabról a fővárosi lapokból olvasott kritikák alapján nagyon sokat vár a debreceni színházlátogató közönség a dolgozók. Két hónapja mutatták be Budapestén a darabot és azóta állandóan feltűnik a sajtóban a műről estéről estére. A vasárnapi bemutató a szokottól eltérően, egy órával korábban lesz. A téli színházi időbeosztás lép ezen a napon érvénybe és ezt követően egészen tavaszig az előadások este 7 órakor kezdődnek a színházban.

A nagy érdeklődésre való tekintettel a Csokonai-színház igazgatósága úgy döntött, hogy az előadásra a jegyeket már máttól kezdve elővetelben árúsítja.

Vasárnap fel 10 órakor ifjúsági előadás

A Csokonai-színház vasárnap délelőtti a dolgozó ifjúság előtt bemutatja Gogoly: „Leányzó” c.

komédiáját. Az előadás fél 10-kor kezdődik. Ezzel a nagyszerű Gogoly darab utóljára kerül színrre az idén. Rendes bérleti előadás utóljára szombaton lesz még a szokott 3 órai kezdettel.

A színház lovasszakosztálya

hétfőn bebizonyította, hogy jó munkát végzett eddig a lovassport területén. A színház négy állandó gyakorlott lovasa közül hárman vettek részt a hétfői méntelepi versenyen, 20 kilométeres vadászlovaglásban és az azt követő kifutón. Csengeri István, Dalmadi Géza, Veszprémi László és Kiss Antal jártak rendszeresen a méntelepi előkészítőlovaglásokra. A versenyben a kifutón Csengeri, Kiss, Dalmadi az első, harmadik és negyedik helyezeket szerezték meg.

MŰSOR:

Nov. 29. szombat este 8: Szerelmi bajtárs, Ady-bérelt.
Nov. 30. este 8 órakor: Leányzó Csokonai-bérelt.
Dec. 1. péntek este 8: Szerelmi bajtárs, Puskin-bérelt.
Dec 2. szombat este 8: Leányzó, Makarenko-bérelt.

Előadások kezdete minden este 8 órakor

„Látjuk, hogy jó helyre adtuk le szavazatunkat

A debreceni járási tanács munkájára felfigyelnek a járás községeinek dolgozói. Az új helyi és járási tanácsok a dolgozó nép érdekeit nézik; gyorsan, igazságosan intézkednek. Felfigyelt erre már Józsa és Fülöp dolgozó népe is: konkrét eredményeken át szűrik le a tanács munkáját és elismeréssel, megbecsüléssel adoznak, amikor hallják itt is, ott is, hogy intézkedett eredményesen, közmegegyezésre, igazságosan, bürokráciamentesen a tanács...

Józsa Váradi József egyedülálló idős ember ügyét intézték el szociális érzéssel. A régi urizáló időben nem

törődött vele a hatóság; most órák alatt felkarolták, támogatták, kórházi ápolást biztosítottak számára.

Fülöp községben ifj. Nagy János dolgozó szegényparaszt ügye nyert rövid idő alatt kedvező elintéztést, de gyorsan elintézték Dorogi Istváné jogos hadiárvajárulékát is, kedvezően. Sirt a boldogságtól Doroginé, amikor köszönetet mondott.

— Most látjuk — mondták Doroginé szomszédai —, hogy jó helyre adtuk le a szavazatunkat október 22-én, szívén viseli a tanács a dolgozó nép jogos érdekeit.

Hírek

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: MÉRÉKÉLT déli, délnyugati szél, növekvő felhőzet, az északnyugati megyékben kisebb eső. Többfelé köd, éjszakai fagy főleg keletre. Napjaink hőmérsékletét 6 fok kérdül.

RÁDIÓMŰSOR Szardz. Koszt. h. rádió 6.15: Orosz dalok. 7: Zene. 7.25: Dalok. Utána: naptár. 8: Dalok. 11.30: Partizánok élen. 12.15: A Honvéd Központi Zenekar játszik. 13: Táncczene. 14.10: Utóé híradó. 14.25: Antal Livia és Sallay Józsa kettős. két énekel. 14.45: Melódia-együttes játszik. 15.30: Hírségi kórusok. 15.55: Női szemmel. 16.20: Iskolások rádiója. 17: Éptőipari felőra. 17.30: Operett-részletek. 18: Drága föld. 18.30: Hegedűszó. 19.30: Román szórakoztató muzsika. 20.20: Tíz perc sport. 20.30: Albán Kulturális Hét. 21: A Rádiózenekar játszik. 22.25: Táncczene. 23: Hanglemezek. 23.50: Vonóművés. — **Petőn-rádió.** 5.45: Táncczene. — 6.05: Üzemi lapok szemléje. 6.15: Könnyű magyar muzsika. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Harmonikaszó. 7.35: Magyar muzsika. 8: Hanglemezek. 9: színes muzsika. 9.40: Fáy Erzsébet énekel. 10.10: Klasszikus balett-részletek. 10.45: Gabos Gábor zongorázik. 11: Gyermekrádió. 11.20: Operett-részletek. 15: Iskolások rádiója. 15.40: Szójelet híradó. 15.55: Hanglemezek. 16.35: Konrad Klára zongorázik. 17.20: Hanglemezek. 17.30: A rádió esti iskolája. 18: Táncczene. 18.40: Előadás. 18.55: Táncczene. 19.40: Egy falu — egy nőta. 20: A hazafi vörösmarty. 20.25: Előadás. 20.45: Faturádió. 21.30: Táncczene. 22: Hanglemezek.

Lopás miatt vona a felelőségre a bíróság Arvai Sándor hadüzbőszerményi lakos, aki Hajdú-Bihar több községében alkalmi lopásokat követett el. Két hónap fegyházbüntetésre ítélték.

HIRDESSEN

a „DEBRECZEN”-ben!

— Tizenkétmillió ember évi fogyasztását fedező burgonyamennyiséget semmisítették meg Amerikában, hogy fenntartsák a magas árakat.

— December második felében megnyílik a bajai Duna-híd. Az újjáépült bajai hidat ünnepélyes keretek között december második felében adják át a forgalomnak. A fásizták által lerombolt híd helyén szebb és modernebb híd épül, amelyen mind a vasúti, mind a közúti forgalmat lebonyolítják majd. Az új híd nagyjelentőségű Baranya megye szempontjából is, mert a pécsi bányavidéket közvetlenül összeköti a Duna—Tisza-közéssel s az Afölddel és így lehetővé teszi a forgalom meggyorsítását. Személyszállítás vonalán is nagyjelentőségű a bajai híd, mert például a személyvonatok pécs—szegedi útját félóra csökkenti.

— Az Országos Találmányi Hivatal kísérleti üzemeltetést abból a célból, hogy az ipar legértékesebb, ugyanakkor bonyolult szerkesztési és kísérleti munkát igénylő újítási javaslatait kidolgozza.

— A selyemhernyótenyésztés előmozdítására nagyobb arányú operatív felvétel kezdődik Hajdú-Biharban. A községi utcák, líba és kertek legelői fásítására a falusi tanácsoknak 24.000 eperfacsémét adnak, hogy gondoskodjanak megfelelő elültetésükről.

— Irodalmi ankétot rendez csütörtökön este fél hatkor az MSZT nagytermében a Szikra könyvkiadó a pedagógus szakszervezettel közösen. Előadó Grandpierre Lajos.

— „Magyar Békekongresszus” címmel képekkel gazdagon illusztrált füzetet adott ki az Országos Békatanács. A füzet részletesen ismerteti a Magyar Békekongresszus lefolyását s a fényképfelvételekkel megkapó módon érzékelteti az izzó lelkesedésnek azt a légtörést, amelyben a Békekongresszus munkáját folytatta. Azok, akik nem vettek részt ezen a kongresszuson, e füzetből világos és meggyőző képet kaphatnak a magyar békemozgalom e nagy eseményéről amely ország-világ előtt nyilvánította a magyar dolgozók harcoss békeakarát, szilárd elhatározását, hogy minden erejükkel megvédik a békét.

„BÉKESZERDA”

annak a kezdeményezésnek a neve, melyet a BARNEVAL dolgozói indítottak el és amúgy jelent a béke fokozottabb védelmével.

A BARNEVAL-i dolgozók úgy érezték, hogy most a varsói kongresszus után még inkább kifejezésre kell juttatni azt, hogy a béke ügye számunkra a legszenvedőbb, éppen ezért tanácskozássra gyűltek össze.

A tanácskozáson aztán sok javaslat hangzott el, melyek közül a legjobbnak a „Békeszerda” látszott.

Mi ez a békeszerda? A BARNEVAL minden dolgozója tudja már és lelkesen készül rá. Mert ma van az első. Most nyilvánosságra hozzuk a legszenvedőbb, éppen ezért tanácskozássra gyűltek össze. A tanácskozáson aztán sok javaslat hangzott el, melyek közül a legjobbnak a „Békeszerda” látszott.

A békeműszak annyit jelent, hogy a napi 480 perces munkaidőt a lehetőségek leg szélese határáig kihasználják, hogy a 480 perc alatt a termelést magasabban a norma fölé emeljék, mert a termelés emelése egyenlő a béke harcossabb megvédésével.

Varsó arra tanította meg ezeket a dolgozókat, hogy munkájukkal még jobban vegyék ki részüket az építésből az öt éves terv teljesítéséből.

Ma kezdődik a békeműszak. Ma van az első „Békeszerda” a BARNEVAL-ban. Ismerve debreceni dolgozóinkat, bizonyos, hogy hamarosan halljuk majd Békeszerda után más napokról is, melyen a béke megvédésének érdekében több és jobb munkát végeznek.

Dolgozók megértették a varsói kongresszus tanításait. A munka fokozódik a termelés emelkedés és ez csattanós válasz a háborúra uszító imperialistáknak.

DEBRECENI PIAC

A keddi piacra igen nagy mennyiségben hozott fel a környék fiiss tojást. Nagy volt a választék a zöldségpiacon is. Az árak az elmúlt héti színvonalat tartották, de a minőség szerinti alakulások sokkal szélesebb skálájúak voltak, mint az utóbbi piacokon.

Árak: kacska 10—11 kg-éért, líba 9, puylka 5.50—6 tojás 1.30—1.40, kelkáposzta 1.80—2, fejeskáposzta 1.30—1.60, savanyúkáposzta 2.50, karfiol 2—2.40, leveszöldség csomója: 1. r. tek csomója 1, fekete r. tek kg-éért 1—1.20, spenót 3—4, sóska 3—5, karafábé darabja 30—30, zeller darabja 30—60, — Alma 2.80—5.50, szőlő 4—8, aszaltszőlő 7—8, szilvalekvár 7—8, bírsalma 3—4, dió (héjas) 8, dióból 1.40—2.80. A Népből árusítóból burgonyát lehetett kapni 60 filléres kilonkénti árrban.

x Ha nem veszel To-To szelvényt, nem is nyerhetsz.

BEKE
4, 6, 8 órákor

METEOR
3, 5, 7 órákor

TRAGIKUS HAJLSZA
Orosz film, a földéhes parasztlág harca az ényomó földesurakkal.

VIG
4, 6, 8 órákor

KARHOZOTTAK ÖSSZEESKÜVESE
Színes magyarul beszélő szovjet film.

